CHUYEN DPE 1: TAP HQP

A. TOM TAT LY THUYET

I. Céc kién thirc co' ban

1. Mot tap hop (goi tat 13 tap) bao gdm nhitng dbi twong nhat dinh. Cac ddi twong ay duoc goi 1a
nhirng phan tir ctia tap hop.

2. Cac ki hiéu
Nguoi ta thuong dung cac chir céi in hoa dé dattén chotap hop vidu: 4, B, C, ...

[T 2]

Céc phan tir cia mot tap hop dugc viét trong hai diu ngodc { } , cach nhau béi dau chim phay «;”.
MG&i phan tir duoc liét ké mot 1an, thir tur liét ké tuy ¥

x1a mot phén tocuatip A4, kihiu xe 4 (docla xthude 4)

y khoéng 1a phan tir ctia tap 4, ki hiéu y ¢ 4 (doc 1a y khong thude 4 )

3. Cach viét mot tap hop.

Nguoi ta thuong dung hai cach moé ta mot tap hop.

Céch 1. Liét ké céc phan tir ctia tap hop, tirc 1a viét cac phan tir cta tap hop trong dau { } theo thu tu

tiy ¥ nhung mdi phan tir chi duoc viét mot lan.
Céch 2. Chi ra tinh chat dic trung cho cac phan tir ciia tap hop.
4. Giao cua hai tap hop.

Cho hai tdp hop 4 va B. Tap hop gdm céac phan tir vira thudc 4 vira thudc B goi 1a giao cia A4 va
B kihiéula: AnB

AmB={x|xeA;xeB}
5. Tap hop so6 tu nhién.
Céc s6 0;1;2;3;4;5;...1a cdc sb tu nhién.

Tap hop cac sb tu nhién dugc ki hidu 1a N, tic 13 N = {0;1;2;3;4;5;..}

Tap hop céc s tw nhién khéc 0 duoc ki hidu la N*, tic 1a N ={1;2;3;4;5;...}

Trén tia s0, di€m bi€u dién so tu nhién a la di€ém a . Vo1 hai so tu nhién khac nhau chac chan c6 moét
sO nho hon so kia. Piém biéu dién sO nho & bén trai diém bi€u dién so 16n.
Kihiéu a <b 1a @ nhé hon » hodc » 1é6nhon a.

Néu a<bvi b<c thia<c

Trong tap hop N sb nho nhat 13 0, trong tap hop sé N* s6 nho nhét 1a s6 1. Khong c6 s6 ty nhién 16n
nhit.

Céc sb tu nhién lién tiép nhau hon kém nhau 1 don vi.




6. Ghi sb tu nhién

Trong hé thap phan, mdi cb ty nhién dugc viét dudi dnagj mot ddy nhiing chir sé 14y trong 10 chit s6
0;1;2;3;4;5;6;7;8;9 vi tri ctia cac chit sb trong day goi 1a hang.

Cu 10 don vi & mot hang thi béng 1 don vi ¢ hang lién trude nod. Chéng han, 10 chuc thi béng 1 tram;
10 tram thi bang 1 nghin;....

M&di s6 ty nhién viét trong hé thap phan déu biéu dién duoc thanh tong gia tri cic chit s ctia no.

Ngoai cach ghi so trong h¢ thdp phan gdm cac chitr s6 tir 0 dén 9 va cac hang (don vi, chuc, tram,
nghin,...) nhu trén, con cé cach ghi s6 La ma nhu sau:

Chir s6 I gié tri twong ing trong hé thap phan 1a 1

Chir s6 V gia tri twong tmg trong hé thap phan 1a 5

Chir s6 X gia tri twong tmg trong hé thap phan 13 10

Ghép cac chir s6 I, V, X véi nhau ta ¢6 thé duge s6 méi.

2. Cac dang toan thwong gap.

Dang 1. Rén ki niing viét tap hop.

Phwong phap:

Dung mét chit cai in hoa va ddu ngodc nhon ta c¢6 thé viét mot tap hop theo hai cach:
Liét ké cac phan tir cia tap hop

Chi ra tinh chét dic trung cho céc phén tir ciia nd

Dang 2: Sir dung cac ki hi¢u € va ¢

Phwong phap:

Nam vitng y nghia cac ki hi¢u € va &.

Kihiéu € doc “la phén tir cua” hodc “thudc”

Ki hiéu & doc 1a “khong phai 1a phan tir ciia” hodc “khong thudc”
Dang 3: Viét tit ca cac s6 ¢6 n chir s6 tir n chir s6 cho truéc.
Phwong phap:

Gia st tir ba chit s6 @,b,¢ khac 0, ta viét céc s co ba chit s6 nhu sau:
Chon a 13 chi s6 hang trim ta co: abe, ach;

Chon b 1a chtr sb hang tram ta co: szc,%;

Chon c 14 chir s6 hang tram ta co: cab, cha.

Vay co tat ca 6 sb co ba chit sb 1ap duogc tir ba chir 6 khac 0: a,b,c
Dang 4: Bai toan lién quan dén céu tao sb

Phwong phap:

Phan tich cau tao ciia mét so tu nhién:

ab= 10xa+b, véi a#0




abc =100xa+10xb+c, véi a#0

Trong do: ab la ki hiéu s6 tu nhién c6 hai chit sd, hang chuc la a, hangdonvila 5 .

abc 1a ki hiéu sb tu nhién ¢o ba chit sb, hang tram 1a a , hang chuc 1a 4, hangdonvila c.
B. BAI TAP TRAC NGHIEM
[- MUC PO NHAN BIET

Cau 1.  Nguoi ta thuong ddit tén tip hop bang

A. Chit cai thuong  B.Chitcaiinhoa  C. Chirsb D. Chit s6 La Ma.
Cau2. Chotdp hop M ={1;3;5;7;9} ta co :

A.3eM B.4eM C.3em D.2eM
Cau 3. Luya chon cach doc diung cho ki hiéu a & A la

A. a thudc 4 B. a khong thugc 4. C. 4 thudc a D. 4 khong thude a

Caud. Cdch thuong sir dung dé viét hodc minh hoa tap hop la? Hay Chon ddp an diing nhat.
A. Liét ké cac phan tir cta tap hop
B. Chi ra tinh cht ddc trung cho cic phan tir cia tip hop d6
C.Ca 4, B déu dung
D.Cd 4, B déu sai
Caus5.  Cdc phan tir ciia mét tdp hop dwoc viét trong hai dau ngodc

A {} B.[ ] C.() D. ()

1. MUC PO THONG HIEU
Cau 6.  Cdch viét ding tdp hop A gom cdc sé tw nhién nhé hon 5 la
A. 4A={1;2;3;4;5} B. 4={0;1;2;3;4;5} C. 4={1;2;3;4} D. 4={0;1;2;3;4}
Cau7. Cdch viét ding tdp hop M cdc sé tw nhién 16m hon hodc bang 6 va nhé hon 10 dwoc viét la
A. M ={5,6;7;8;9} B. M ={5;6;7;8;9;10}
C. M ={6;7;8;,9} D. M ={6;7;8;9;10}
Cau8. Tdphop A= {x eN"|x< 4} viét dudi dang liét ké cac phan
A. 4={0;1;2;3;4} B. 4={0;1;2;3} C. 4={1;2;3;4} D. 4={1;2;3}
Cau9. Tdp hop cdc chir s6 cia sé6 5200 la. Chon dap én diing nhdt
A. {5;2;0;0} B. {2;5} C. {2;5;0} D. {2;0;5;0}
I1I. MUC BO VAN DUNG.

Cau 10. Cho tdp hop A ={9;10;11;12;13;14} . Viét tdp hop A bang cdach chi ra tinh chdt ddc trung la

A. A={xeN|9<x<14) B. A={xeN'|9<x<14|

C. 4={xeN|9<x<14} D. 4={xeN|8<x<15}
Cau 11. Tdp hop cac chir cai trong cum tw “TOAN HOC” la

A. {T;0;4;N;H;0;C} B. {T;0; 4;N;C}

C.{T;0;4;N;H;C} D. {T;0;N;H;0;C}

Cau 12. Cho cdc tdp hop : 4={2;4;6;10;12}, B ={0;2;4;6;10;12}. C la tap hop cdc s6 tw nhién

thuéc B ma khong thugc A . Hay tim phan tir thude tdp hop C. Chon déap dn ding trong cdc phwong
an sau.

A. 12 B.0 C.6 D. 10
Caul3. Tim x, biét xeN va X la so chan sao cho 12 <x <20

A. xe{12;14;16;18) B. xe{14;16;18;19}

C. xe{14;16;18;20} D. xe{l4;16;18}

Cau 14. Tdp hop cac so tu nhién co hai chir so ma tong cdac chir so bang 6 la




A. {15;24;33;42;51;60} B. {15;24;33;42;51;60;65}

C. {15;33;42;51;60} D. {15;24;42;51;60}
Cau15. Goi A4 la tgp hop cdc 56 tw nhién khéc 0, nh6 hon 30, chia hét cho 3. B la tap hop cdc so tw
nhién khac 0, nho hon 30, chia hét cho 9. Hay xac dinh tap hop AN B

A. AN B ={3;9;18} B. 4nB={9;18;21}

C. AnB={3;9;18;27} D. 4nB={9;18;27}
IV. MUC O VAN DUNG CAO.

Céau 16. C6 bao nhiéu s6 tw nhién 1én hon 10 va nhé hon 100, khi hodn vi hai chit sé thi gid tri ciia
no tang lén 9?

A.0 B. 1 C.8 D.9
Cau 17. Cho ba chit s6 a,b,c khac nhau va khéc 0. Goi A la tap hop sé tu nhién c6 ba chir s6 lap
boi cd ba chit s6 trén. Tdp hop A cé bao nhiéu phan tir

A.5 B.6 C.7 D. 8

Cau 18. Trong cdc s6 tw nhién tir 1 dén 100, c6 bao nhiéu sé chia hét cho 2 ma khéng chia hét cho 3
A. 30 B. 31 C.33 D. 34

Cau 19. Trong cac $6 tw nhién co ba chir s6, ¢6 bao nhiéu s6 chia hét cho 5, ¢é chira chii s6 5
A. 106 B. 107 C. 108 D. 109

Cau 20. Trong cac s0 tw nhién co ba chir 56, ¢6 bao nhiéu sé chia hét cho 3, khong chira chir 56 3
A. 215 B. 216 C.217 D. 218

C. BAI TAP TU LUAN.
[-MUC PO NHAN BIET.

Bai 1. Vzet tap A cdc sé t nhién khong vieot qud 6 bang hai cach.
Bai 2. Viét cdc tdp hop sau bang cach liét ké cac phan tir
a) A={xeN|12<x<16}

b) B={xeN*|x<5}

¢) C={xeN|13<x<16}
Bai 3. Viet tdp hop M gom cac so ty nhién l6m hon 3 va nho hon 10 bang 2 cdch, sau do dién ky
hiéu ;¢ thich hop vao 6 trong: 4 M 10 M

Bai4. Goi M la tdp hop cdc 56 tw nhién lon hon 6 va nho hon 10.
a) Thay thé “?” bang diu €va & : SM; 9M;
b) Mé ta tdp hop M bang hai cach.
Bai 5. Trong cic s6 3,589, sé nao thuée tip hop A= {xeN|x=>5}, $6 ndo thugc tip hop
B={xeN|x<5}
II. MUC DO THONG HIEU
Bail. Cho A={xeN|2x=4}. Viét A=2cé dwoc khong? Tai sao?
Bai 2. Viét tdp hop cdc chit cdi trong cum tir:
a) “KHOA HOC”
b) “HOC SINH GIOI” i ) )
Bai 3. Viet cac tap hop sau day bang cach chi ra tinh chat dac trung cho cac phan tw cua tap hop.
@) A={1;4;,7;10;13;16;19}
b) B={1;8;27;64;125}
Bai 4. I{iét cdc sé tw nhién 4 chir s6 dwoc ldp nén tw hai chir s6 0va I ma trong do méi chir s6 xudt
hién 2 lan.
Bai 5. Dung ba chir s0 0;1;2 hay Viét tat cd cac s6 tw nhién co ba chir $6 ma cdc chir sé khac nhau.
11T - MUC DO VAN DUNG.
Bai 1. Cho tdp hop A={3;4;5,6;7;8;9;10}. Bang cdch liét ké cac phan tir hdy viét:




a) Tap hop B gom cac SO la so lién trude moz so cua tdp hop A.
b) Tap hop C gom cdc s6 1a s6 lién sau moi s6 ciia tdp hop A.

Bai 2. Tim cdc so t nhién a,b,c dong thoi théa man ba diéu kién a<b<c,11<a<15,12<c<15.
Bai3. Chotdphop A={abeNla+b=5abe N}. Hay viét tap hop A dudi dang liét ké cdc
phan tir ciia tdp hop A

Bai 4. Tim s6 tw nhién ab. Biét a la mét sé 1é khong l6n hon 3 va b la mot 56 dirng lién sau s6 6 va
dimg lién truée s6 8.

Bai 5. C6 bao nhiéu s6 chan c6 ba chit s6, cac chit s6 khac nhau?

IV - MUC VAN DUNG CAO.

Bai 1. Cho tdp hop A gom cdc sé ¢é hai chit s6 ma tong bang 8, B ld tdp hop cdc sé c6 hai chir s6
dwoc tao thanh ti hai trong bon so: 0;3;5;8. Viet tdp hop A va B duoi dang liét ké cac phdn tur theo
thir tir ting dan.

Bai 2. Viét 1000 s6 tw nhién dau tién. Hoi chit s6 3 ¢6 mat bao nhiéu lan?

Bai 3. Cho s6 ¢é hai chit s6. Néu ldy s6 d6 chia cho hiéu ciia chit s6 hang chuc va hang don vi ciia né
thi dwoc thwong la 18 va duw 4. Tim s6 da cho.

Bai 4. Trong cdc sé tw nhién cé ba chit s6, ¢ bao nhiéu sé chira diing mot chir s6 4?

Bai5. C6 bao nhiéu sé abed ma ab<cd .




